

关于事业单位财务管理的几点思考

刘 宏

(江苏省动物疫病预防控制中心,江苏 南京 210036)

摘要:事业单位是具有一定公益服务属性的社会公共机构,其中相当大一部分单位享受国家财政供养。在我国各行业财税政策不断改革创新的过程中,事业单位也在亦步亦趋地探索与实践新的管理方法,以期为社会提供更先进更完善的服务。不过,从财务角度看,事业单位财务管理尚有较多薄弱环节,还存在着一些问题和不足之处。

关键词:事业单位;财务管理问题;加强措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.087

1 事业单位财务管理中存在的问题

(1)事业单位预算编制和执行问题:目前大部分事业单位的预算编制采用零基预算法,运用零基预算法编制预算比较准确,但是需要逐条核对数据,加大了预算编制的工作量,也容易造成时间的拖延和人力的浪费。另外,省部级项目经费要求在实际使用之前就做好并审批,中间如果有突发事件发生,一般不允许调整预算。这是用事先预测的方式来编制预算,没有灵活机动的余地,不考虑事情如果发生变化该怎么调整经费支出。

(2)资产管理不够严格。大部分事业单位中没有设立专门的资产管理部门和专职资产管理人员,很多都是由财务人员兼职。不能做到每月对资产进行清查盘点,在使用过程中发生的资产损耗未能及时发现处理。在进行办公用品采购的时候,很多单位会出现不根据单位的实际需求来进行采购,这样一来,便非常的容易造成囤积浪费,不能物尽其用,或者稀里糊涂地重复购买。

(3)其他业务部门对财务工作的重视配合不够。无论是部门预算的编制执行,还是决算的绩效考核,亦或是资产的采购,都需要财务部门同其他各业务部门协调合作,必要时还要请第三方专业机构和人员介入。在预算编制时,各业务部门应该合理测算自身业务量和资金需求,提供给财务部门统筹考虑;项目组织实施人员前期应该做好项目各项支出必要性和可行性的调研分析,并结合各项经济科目合理安排支出计划;编制年度政府采购计划之前,资产管理人员一定要做好事前的准备工作同还要实事求是根据现状来进行编制资产配置的计划。如果业务部门与财务之间缺乏交流合作,可能会造成各自为政的状况,影响单位工作正常开展。

(4)有关财务人员素质问题:有不少事业单位未配备专业的财务人员,好多都是其他专业的人兼职或者转行做会计。有些人对财务根本看不懂,工作后也未进行过多少培训,业务素养可想而知,在一定程度上造成事业单位财务管理不规范。而且,很多事业单位的财务人员在工作中被安排杂务多,对财务的事情反而无暇多顾及,这也也在一定程度上表明财务工作并没有得到足够的重视。

2 加强事业单位财务管理的措施

(1)加强预算管理:预算不是财务部门闭门造车的事情,需要各个部门之间信息沟通,讨论完成必要合理的支出计划。在工作量大时,还可以引入第三方中介机构介入,从更专业的角度分析编制预算。在合理、准确编制事业单位整体预算的基础上,一定要对预算执行进度进行跟进并对其进行监督,要求各部门可以实事求是制定预算,同时还要给出相应的阶段性执行目标,还要考虑突发状况发生的时候留有余地。此外,通过对预算编制以及预算执行两者进行结合的考核结果制定相应的绩效评价和奖惩手段,提高各业务部门参与预算编制执行的重视性、积极性,提高整体预算管理水平。

(2)财务管理人员专业素养急需提高。对于事业单位的财务工作,领导一定要对这项工作重视起来,为财务人员建立良好严谨的工作环境,制定合理的奖惩制度,让财务人员能够具有更加高的工作热情,同时激发他们主动学习的积极性。对于财务人员可以组织他们进行定期的培训,同时他们还要学习一些其他专业的知识,丰

富自己的知识结构,使其在业务、知识等方面做到与时俱进,能够适应经济模式与管理体制快速变化及发展下的新型财务管理。财务人员应在事业单位领导的帮助下,努力学习与财务管理相关的各类准则、政策、相关法规,运用理论与实践相结合去提升业务水平。

(3)加强业务部门对财务的支持力度。通过制定规章制度,规定各个部门职责范围,加强财务部门同其他业务部门的合作沟通,站在全局的角度上科学合理编制预算。同时,也可以让第三方中介机构参与,这样可以让预算编制能够做到更加的客观。在进行预算编制时,由各业务部门统计收支情况,经专业人员审核后,将所有业务部门的数据汇总讨论研究上报,形成兼顾各方需求的预算总方案。不断对部门以及人员进行及时的调整和优化,让每一位工作人员都能发挥自己的价值以及最大限度的提高单位管理效益。

(4)加强财务分析。事业单位搞好财务管理,说到底是为本单位各项业务工作做好后盾。所以要在业务分析的基础上,再进一步分析开展业务所需资金收支状况,妥善处理各业务部门之间的关系;根据财务收支分析的结果可以更好的发现其中存在的问题,从而更好的提出解决方法。

(5)加强财务检查监督工作。基本所有的事业单位,都会制定完善的财务管理制度,但是是否执行到位就是个大问题。所以要定期进行财务检查工作,以查出纰漏,改正错误。财务工作是一项非常严谨的工作,无论在任何一个单位都是如此,事业单位也不例外。因此,在涉及到财务工作的环节一定要有非常清晰的分岗考核机制。同时,对于各个环节人员还要定期或者不定期的近习惯检查监督。单位领导不能越权对于财务工作领导也要严格按照单位的规章制度执行,从而保证财务工作更好的开展。要事先制定财务检查方案,有计划、有步骤地推进检查工作的有序开展。在检查方案中,一定要对内部控制进行重视,从而使得单位内部控制的管理水平能够得到不断的提高,从根本上杜绝渎职和贪腐现象的发生。检查结束后,事业单位应认真总结检查结论,积极做出问题整改的方案,从而保证检查目的能够得以实现,并把监督作用发挥到实处。

(6)应用更先进的管理模式。如今,信息化的程度越来越高,很多企业也在不断的学习和借鉴先进的管理方法。在这个信息爆炸的时代,“大数据”已经称为众多企业的重要管理工具。大数据因其具有众多的优势,比如信息海量,数据处理速度快等优势。因此,事业单位也可以进行大数据系统的应用,这样不仅可以节约人力成本,而且还可以大大提高管理效益。

综上所述,事业单位财务管理应该紧跟时代步伐,不断学习、自我革新,在社会日新月异的发展中摸索找到高效合适的管理方法,用更科学、更先进的财务管理为社会作出更大的贡献。